

建立管理台账,资质单位上门回收

我市严防废弃油脂回流餐桌

# 餐饮市场“地沟油”少了

■记者 陈瑞建 金汝/文 许良钦/图

名人周立波曾戏称中国有四大油:中石油、中石化、中海油、中“地沟油”。虽然是句笑谈,但足见“地沟油”的知名度有多大。

以前,市民面对油条、水煮鱼等食物时,会纠结于油是否反复使用。然而近年来,“地沟油”逐渐进入公众视野,让市民“谈油色变”。

瑞安餐饮业十分发达,仅安阳、玉海、锦湖就有1000多家餐饮单位,每天产生约400公斤的废弃油脂。那么,全市餐饮单位产生的废弃油脂如何处理才安全,它们的去向在何处?



## 废弃油脂需统一回收

据了解,各类劣质油统称“地沟油”,可分为三类。

一是狭义的“地沟油”,即将下水道中的油腻漂浮物或将宾馆、酒楼的剩饭、剩菜(通称泔水)经过简单加工、提炼出的油;二是劣质猪肉、猪内脏、猪皮加工以及提炼后产生的油;三是用于油炸食品的重复使用超过一定次数后的油。

根据国家有关法律、法规规定,餐饮废

弃油脂必须交由具备资质和处置能力的单位集中处置,任何单位和个人不得擅自处置和出售。市环保局工作人员介绍,从掏捞、粗炼、倒卖、深加工、批发,到最后走上餐桌,“地沟油”违法犯罪活动环节多、链条长、隐蔽性强。

为了将“地沟油”堵截在源头,我市实行废弃油脂统一回收制度,废弃油脂由具备相应处理资质的废油回收公司统一回收、处理。目前,我市只

有温州市三丰废油环保治理有限公司瑞安分公司(以下简称“三丰公司”)有资质回收、处理废弃油脂。回收时,工作人员会将日期、数量记录在台账上,签字、盖章,随时接受环保部门的监督和核查。

“三丰公司”负责人冯先生说,目前他们与市区、塘下的242家餐饮单位签订回收协议,每天回收“地沟油”(已去水、去渣)一二百公斤。

## 执行情况喜忧参半

那么废弃油脂统一回收制度执行情况如何?

昨日上午9时许,位于市区拱瑞山路的鱼功夫餐饮店内,厨房的地上摆着一个崭新的不锈钢油桶,里面装满了废油。在厨房后面的空地上,还有一个过滤污水、储存废油的池子。

在该店的柜台上,记者看到了一本油烟净化器、废弃油脂管理台账,里面的废弃油脂回收登记表清楚地列出了回收时间和数量:12月30日,废弃油脂5斤;12月31日,废弃油脂5斤;1月1日,废弃油脂5

斤……每一栏都有回收人员的签名和公司盖章。

据该店负责人徐瑞东介绍,“三丰公司”每天会派人到店回收废弃油脂,逢年过节用油量增加时,工作人员每天要两次上门回收。

记者随机走访了市区几家规模较大的餐饮单位,看到台账罗列出的信息十分清晰。

然而,我市餐饮单位有数千家,与“三丰公司”签订协议的仅242家,剩余的餐饮单位如何处理废弃油脂?

市环保局工作人员告诉记者,由于之前没有统一的市场管理,餐饮单

位自行解决餐厨废弃油脂:有的直接排入市政管道或公共水域,有的请专业人员上门有偿收购,有的免费提供给无业人员。

隆山东路上望段某大排档老板说,平时废弃油脂就储存在油桶里,有人会骑着三轮车来收购,“但肯定不是‘三丰公司’的人。”

一位不愿透露姓名的餐饮业人士表示,“三丰公司”废弃油脂回收的价格较低,而黑作坊的回收价格相对较高。在这样的“比较优势”下,一些餐饮企业宁愿铤而走险,偷偷将废弃油脂卖给黑作坊。

## 共同抵制“地沟油”

“目前,我市餐饮业整治行动仍在进行中,已向第一批和第二批完成整治的餐饮企业发放了油烟净化器、废弃油脂管理台账,以加强对餐厨废弃油脂的监管。”市餐饮整治办公室工作人员蔡名跳说,市环保局每天不定时、随机抽查餐饮企业的废弃油脂台账,强化对餐厨废弃油脂管理。

“与以前相比,目前我市餐饮市场已经很少出现‘地沟油’了。”“三丰公司”冯先生说,随着“地沟油”事件的曝光,各项整治力度增强后,我市正规餐饮店不会使用“地沟油”,“因为处罚结果往往和其所获得的利润不成正比。塘下一家酒店曾私自销售厨房废油,被罚几十万元不

说,营业执照也被吊销了。”

对于无证且违法回收餐厨废弃油脂的人员,“三丰公司”已经联合温州正规的收油企业实行共同抵制政策,以价格优势压缩非法回收废油者的利润空间,严防“地沟油”回流餐桌,力争让端上市民餐桌的食物更安全、放心。



## 出租车司机姚连邦 拾金不昧的好“的哥”

本报讯(记者 杨微微)在瑞安的出租车队伍中,有这么一位热心肠的司机,在他行车的一年多时间内多次拾金不昧,并亲自将乘客落在车上的物品送上门归还。

“不能占小便宜,自己实实在在赚得才是最安心的。”这位安徽籍出租车司机名叫姚连邦,在接受记者采访时,36岁的他这样总结自己的拾金不昧行为。姚连邦在瑞工作已有14年,初到瑞安时做些小本生意,但几年下来姚连邦觉得自己没有生意人的精明,赚不了钱才改行当出租车司机。“做生意要跟各类人打交道,但是我口才不好,不适合做生意,开出租车踏实些,和和气气地待客总不会有问题。”

开出租车在姚连邦眼里是份辛苦但算踏实的工作,2010年9月份左右当了一名“的哥”,也因此让他拾金不昧的精神在同行中逐渐传开。“他是很朴实、憨厚的人,方方的脸让人看着就觉得实在,每次都是最早到公司交费。”姚连邦所在的出租车公司经理刘剑刚这样评价。

去年,姚连邦在市区南门载一位年轻人往安阳方向开,这位年轻人下车后将一大包资料遗落在后备箱内,姚连邦发现时刚好在十八家载客,有乘客打开后

备箱他才得知。送完车上的乘客后,姚连邦又开到那位年轻人下车地方的某家公司门口,将文件资料送给年轻人。当时这位年轻人还打算发公告感谢姚连邦,被他拒绝了。姚连邦说,做好事不留姓名的人多的是,没必要公而告之。

“帮人不是坏事,你捡到东西还给别人,难道那人还骂你不成?肯定是感谢你的。”姚连邦说自己也不是时刻关注是否有乘客落东西,高峰期生意忙时就容易忽略。一次,一位乘客手机落在车后座上,待他载了好几波乘客后,后座上有手机响起来才知道有乘客将手机落车上了。姚连邦心想手机主人可能着急了,联系上手机的主人得知他家住东山街道,姚连邦连忙往东山开,路上遇到好几次拦车的乘客都被他婉拒了,“我就说不能载你,要给之前的一位乘客送手机。”

“手机主人拿到手机后一直感谢我,说其实手机并不贵,还害我大老远给他送过去,我想是别人的东西就一定要还给人家,没想那么多。”姚连邦说自己是家中的经济支柱,出门做事一定要诚实守信,应该做的好事就多,平时在路上开车他也尽量多让其他车子,安全最要紧。



## 今天女主角:小久

我 1986年出生,身高1.63米,体重46公斤,大专学历,出纳。

她 朋友眼中的小久:善良、可爱,对待陌生人的时候可能有点冷漠,但熟悉后你会发现她是一位很热情的女生。

她的爱好 音乐、阅读。

她的爱情宣言 找一个简单的人,过平淡的生活。

她的“他” 年龄在26至31岁,身高1.70米以上,希望未来的他是位成熟、稳重、有上进心的人。

(记者 李雅)

## 温馨提示

单身的你若觉得与我们推出的男主角或女主角相配,请致电本报征婚热线65916666或加QQ995695436或网上报名(网址http://xqxa.rarb.cn),我们将为双方交换详细资料,并根据双方的意愿,安排相亲活动,但对于双方的后续发展,那谁也打不了包票,只能看缘分了。